

「菁牛汇」创新创业大赛吸引十一个项目入驻

2018年5月至9月,珠海高新区成功举办了以“智汇湾区 成就共享”为主题的“2018珠海(国家)高新区‘菁牛汇’创新创业大赛”。如今,距离大赛闭幕已有两个多月,获奖项目有什么进展?主办单位的工作随着大赛闭幕结束了吗?带着这些问题,记者来到了珠海高新技术创新创业服务中心。

“今年的创新创业大赛至今已吸引了11个项目在高新区落地。”珠海高新技术创新创业服务中心相关负责人告诉记者,以赛招商、招商引智,是高新区举办“菁牛汇”创新创业大赛的主要目的。本次大赛不仅在高新区营造了创新创业氛围,提升了高新区服务品牌和区域影响力,掀起了新一轮创新创业热潮,更重要的是,现已有11个项目入驻高新区,还有一些有落地意愿的项目正在接洽中。

采写:本报记者 宋显晖
图片:由受访单位提供



一些创新创业项目团队在高新区注册成立公司。

整合区内资源 成功自主办赛

“今年是我们第一次自主办赛。”该负责人告诉记者,他认为本次大赛成功举办最重要的原因就是高新区统筹全区的资源自主办赛。以往几届创新创业大赛都是主要依靠外部力量“单打独斗”,而今年则是依托全区各孵化器、创投机构、高校、众创空间、协会等创新资源“联合作战”,发动辖区各类机构、各种力量推荐优质项目参赛,推荐本地和外地有影响力的投资人担任评委。

“我们先后一共为大赛提供了120个项目。”珠海中科先进

技术研究院院长陈一立说,珠海中科先进技术研究院与高新区目标一致,都希望以大赛为抓手促进项目落地,大赛可以为珠海中科先进技术研究院提供宣传平台,同时该院也承担起部分招商引智的任务。珠海中科先进技术研究院依靠中科院,有丰富的国内外先进技术和项目资源,其推荐参加本次大赛的项目中许多都来自中科院在美国、以色列的分支机构。

珠海高科创业投资管理公司总经理苟彤军表示,公司今年组织推荐了一些早前接触的项

目和准备投资的项目参赛,希望给这些项目一个展示、锻炼的机会。在物色、推荐参赛项目的时候,公司就对项目有了一定的了解,掌握了充分的信息,而早接触、早介入使公司对参赛项目的亮点、特色挖掘得更充分,让高新区的引进工作更扎实,对接的效率更高,为项目最终落地创造了有利条件。

据悉,本次大赛进入复赛的项目大多由珠海中科先进技术研究院、珠海高科创业投资管理公司、星河领创天下、南方软件园等机构推荐参赛,其中不

少项目是推荐单位所了解和熟悉,甚至准备引进或投资的,这些项目发展前景良好。同时,这些项目的团队对高新区的投资环境有一定的了解,有的在大赛进程中就确定了要在高新区落户。

12月初,获大赛企业组一等奖项目“CytoLumina joint venture - China(癌症液体活检技术)”在高新区高盛科技园注册成立了“珠海中科赛特生物科技有限公司”。至此,12个获奖项目中已有6个在高新区落地,大赛共引进项目11个。

参赛项目优中选优 “硬科技”特色明显

今年的参赛项目聚焦高新区主导产业——新一代信息技术、人工智能、生物医药和医疗器械、软件及IC设计等前沿技术领域,获奖项目更是涵盖了诸多“高精尖”要素。

创新创业服务中心相关负责人介绍说,今年的参赛项目来源众多,能进入复赛的都是从北师珠、北理珠等高校创新创业大赛决赛获奖项目、中国电子旗下的南方软件园组织的硬科技项目、星河领创天下提供的港澳项目、珠海中科先进技术研究院推荐的生物医药和医疗器械领域项

目多种渠道里优中选优,项目质量较高。“其中有一些是中科院打算合作的,或是创投准备投资的项目,层次高,发展前景非常好。”该负责人说,这些参赛项目团队的技术背景、学术背景都很高端。“不少参赛项目来自国外,决赛中企业组有两个项目是由团队里的外籍组员上台进行路演,本次比赛中的海归创始人、项目团队就更多了。”这说明大赛汇聚了优秀人才和先进技术项目,充分展示了高新区对科技创新项目的吸引力。

“硬科技特色明显”,这是大

赛评委和参赛项目推荐机构负责人苟彤军、陈一立对今年大赛的共同评价。他们认为,从商业模式、消费模式创新转变为硬科技创新、核心技术创新,是珠海城市发展、科技产业发展的趋势。

陈一立表示,依托中科院学术、技术顶尖的资源和多年来的积累,珠海中科先进技术研究院组织参赛的都是核心技术项目,共有4个项目在决赛中获奖。“我们今年的目标不是在项目数量上超过往届,而是希望发掘一些质量好、有发展前景的项目,让它们扎扎实实地在高新区落

地。”

截至目前,获大赛企业组一等奖项目“CytoLumina joint venture - China(癌症液体活检技术)”共拥有5项全球覆盖专利;获企业组三等奖的“基于微流芯片的现场快速PCR系统”项目拥有自主研发知识产权15项;获创客组二等奖项目“原子层薄膜沉积技术于设备及其在锂电池中的应用”在ALD锂电池领域拥有一系列相关核心技术及专利保护等,这些在科技前沿领域拥有领先技术的项目均已在高新区注册成立公司。

主动对接服务 推动项目落户

大赛规定,获奖项目除获得奖金外,还将获得风险投资、银行融资、政府计划支持、创业培训服务、免费孵化空间、行业对接、各级媒体宣传推广等多项支持。

“这些工作都在推进当中。”创新创业服务中心相关负责人表示,目前,有的项目已获得创投机构的投资,有的正在融资洽谈中。他说,赛后两个多月来,创新创业服务中心一直跟踪项目进展,对获奖项目进行调查,与获奖团队、企业相关负责人会谈交流,了解项目的运营状况,积极推介珠海高新区创新创业环境及相关政策。“我们专程到

深圳走访了几个获奖项目的团队和企业,实地了解项目团队的实际需求、运营计划,主动上门开展对接服务,争取项目落户高新区。”不仅如此,该中心还针对具有良好市场前景、符合高新区产业规划的优秀参赛项目,根据其发展程度制定跟踪服务计划,逐步吸引这些项目落地高新区。

“吸引项目落地不能仅仅依靠比赛。”陈一立认为,没有一个项目会因为比赛的奖金而选择落地,完善的服务体系是吸引项目入驻的重要条件。他说,珠海中科先进技术研究院在珠海高新区成立一年来引进了20个项目,准确到位的跟踪服务以及专

业的服务队伍在项目引进中发挥了不小的作用。此外,公司建立的生物医药、生物材料、医疗器械、大数据专业实验室平台等“硬服务”让人入驻企业不必重复投资,对项目可进行二次开发。这些条件都增加了对项目落地的吸引力。

苟彤军表示,大赛为项目提供了一个接受行业、市场、创投机构评判的机会,能够使项目团队拓展视野,完善发展模式。但近年来项目落地越来越注重个性化、贴身化的服务,尤其是投融资服务。高新区以天使投资撬动社会资本投资,投资股权5年回购的政策以及为初创企业

提供与金融机构对接的服务,助力项目落地。

据了解,高新区现有科技企业孵化器、众创空间总建筑面积101.27万平方米,拥有国家级孵化器4家,国家备案众创空间5家;正在加快建设中以科技加速器、广东省博士和博士后创新创业(珠海)孵化基地以及港澳科技孵化器创新平台。由区财政出资设立的天使投资基金和创新发展产投基金,基金规模超17亿元;已建立全市首个中小企业创新发展能力及信用评估平台;完善“成长之翼”科技企业助贷平台,授信额度超9亿元。

明年大赛将增加港澳元素

“我们以每年举办的创新创业大赛为契机,发掘和培育一批‘双创’优秀项目和优秀团队,催生新产品、新技术、新模式和新业态,进一步营造鼓励创新、支持创业的氛围,形成本地创新创业集聚的态势。”据创新创业中心相关负责人介绍,根据该中心下一步工作计划,明年的创新创业大赛将结合高新区产业规划,提前策划出一

个主题鲜明、亮点突出、针对性强、服务到位的比赛。该中心计划从项目报名、海选开始,招商工作就积极介入;选择更加适合初创企业需求的投资人评委,以便于更好地对接;与各孵化器、高校、企业等紧密联系,加入更多互动元素。

他还透露,明年将争取吸收更多港澳高校的创新创业项目参赛。港珠澳大桥正式通车

运营、粤港澳大湾区战略持续推进,为珠海、为高新区提供了难得的历史发展机遇,高新区站在“二次创业”再出发的新起点上,正在制定新的政策措施,将在人才安居、创新创业环境营造、项目落户、产业扶持等方面,为创新创业提供更优越、更全面、更精准的服务,与港澳地区协同创新,共创辉煌。

落地项目

“医疗器械大动物实验平台”:

选择珠海 辐射港澳

12月3日,珠海中科医创医疗技术有限公司创始人、医学博士陈迈再次来到高新区,为“医疗器械大动物实验平台”项目建设选址。

“医疗器械大动物实验平台”是获得今年创新创业大赛创客组三等奖的项目。在参赛过程中,来自原第四军医大学西京医院副主任医师、副教授陈迈带领的创业团队在高新区成立了珠海中科医创医疗技术有限公司。

陈迈告诉记者,大动物实验是所有植入类医疗器械在临床手术前必须进行的。原来的高端器械多为仿制,这类实验较少且分散在各家医院进行,手术设备、场地、人员、团队都不够严谨。这两年创新性医疗器械发展加快,大动物实验需求大增。陈迈的创业团队已在江苏泰州建立了一个医疗器械大动物实验平台,辐射整个长三角。“医疗器械研发的其余部分在珠三角,所以我们要在珠三角建设平台。”他说,之所以没有选择广州、深圳和东莞,最后选择在珠海高新区落地,第一是因为珠海高新区有医疗器械企业,有市场需求;第二是与珠海中科先进技术研究院早有联系,到珠海考察后感觉环境、交通、对接服务、沟通交流等方面都比较顺畅。“尤其是我们希望这个平台能辐射港澳,珠海现在有港珠澳大桥连通港澳,又是粤港澳大湾区重点发展地区,所以就决定在珠海落户,注册成立了中科医创公司。”

目前,中科医创正在选址,计划投资3000万元建设动物手术准备室、恢复室、病理室、血液生化室和实验数据处理中心等,打造华南地区首个符合GLP标准的大动物实验中心,提供创新性医疗器械研发临床前大动物实验的全球服务。而创新创业服务中心正持续对中科医创楼房选址、申报创业扶持基金及人才团队项目等事项进行跟踪服务。



珠海高新技术创新创业服务中心跟踪获奖项目进展,专程到深圳对获奖项目进行调查。